



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

既有高度,又有深度,还有力度——这是上海高校党史学习教育的亮点所在。高校的党史学习教育不仅应该在课堂上讲,还应该在社会生活中讲;不仅要用传统的方式讲,也应该用创新的方式讲。让青年影响青年,让学生引领学生,让党的理论和历史入耳、入脑、入心。上海的高校党史学习教育已形成一支充满创新活力的青春力量。

以青春的名义 追寻党史里的精神星芒

青春的面孔从不缺席党的每一段历程,在革命、建设、改革各个历史时期,青年都发挥了骨干和栋梁作用,红色基因也正是这样一代又一代赓续传承。今年以来,在上海的各大高校,内容丰富、形式多样的党史学习教育正在扎实开展,既有创新特色,又有厚植深度。

青年报记者 刘晶晶

结合学科优势 让学生自己讲党史

今年3月23日,渔阳里,上海外国语大学的10位同学以英语、德语、日语、法语、俄语等,用生动有趣的系列Vlog结合场馆内容,讲了一堂多语种的初心课。

以语言为基,立足“党的诞生地”上海,聚焦向世界讲述中国共产党故事。上海外国语大学的学生理论宣讲团,让来自不同年级、不同语种、不同专业背景的本、硕、博学生成为“讲师”。他们将红色故事、青春理想、初心精神等连点成线,发挥专业优势,突出国际比较,结合自身经历与感悟,勾勒细腻笔触,走近同龄人,生动鲜活讲述中国共产党波澜壮阔的辉煌历程。

“中国革命历史是最好的营养剂。我们要积极宣讲老校长陈望道追求真理、翻译首个中文全译本《共产党宣言》的故事。”在复旦大学,《共产党宣言》展示馆成为党员志愿服务队的实践基地,这支由青年师生组建的队伍由去年的30人增长为64人,每月开展党史讲座,九成队员面向社会各界开展宣讲。

与专业融合上海交通大学医学院“交医青年说”党史宣讲团,2个多月收获超7000名听众的华东政法大学“初心”学生党员宣讲团……心有所信,方能行远。让青年影响青年,让学生引领学生,让党的创新理论入耳、入脑、入心。上海的高校党史学习教育已形成了一支充满青春活力的有生力量。

4月23日,这些有生力量更是拧成了一股绳——上海市大学生理论宣讲联盟揭牌成立,覆盖全市47所高校、65支队伍,形成了全市范围性大学四年理论宣讲联盟组织。这个大学生理论宣讲工作的新机制新平台,让上海高校的青年力量更好地凝聚起来、服务青年。



复旦大学《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队队员、复旦大学马克思主义学院博士生陆婷婷(右一)在为观众讲解。

新华社 图

挖掘党史资源 小故事印证大时代

一幅白色的枕套,上面绣着“光荣战斗”四个字,下角有个小小的名字:曾浩。这是一幅来自于70年前的枕套,主人正是上海财经大学校友张曾浩。“祖国的需要就是我的心愿,1951年,响应学校抗美援朝号召,我毅然报考了军事干校。这幅枕套是临走时保险系的女同学们亲自绣了送给我们的。”6月25日,在上海财经大学开讲的“坚守使命百年路 经济匡时再启航”主题党课上,这位耄耋老人讲述了枕套背后的故事。

学校第一位党支部书记、敲响上海证券交易所第一声锣的改革先锋,这些上财的老校友,以小故事印证大时代,穿越百年依然激荡起00后的心灵。“听了上财先辈的故事,作为一名预备党员,我觉得自己使命艰巨,也想和他们一样建功新时代。”商学院2018级市场营销专业本科生覃仟灵说。“党的历史是最生动、最有说服力的教科书。”上海财经大学党委书记许涛这样表示。

在上海的高校,这样“以小见大”、“以身边事展时代魂”的党史学习教育正在蓬勃开展。上海大学管理学院近50名师生代表去往宁波塘溪镇,追寻从老上海大学走出的革命先烈沙文求的足迹,在走访中形成了近1万字的实践报告;华东大

学马克思主义学院青年思政课教师李天星化身“讲解员”,在校史馆里开讲思政课,围绕“志存高远,实业报国”主题,讲中国共产党与上海纺织工人运动的缘起,讲东华人如何响应党和国家号召以科研攻关服务天宫、北斗等国之重器发展;上海立信会计金融学院以立信校友、新四军“财经战线红管家”李建模的革命故事为蓝本,打造原创音乐话剧《永不停息的算盘声》,把立信先烈拿起算盘作武器、粉身碎骨为人民的革命情怀传递给青年大学生……

创新学习载体 厚植爱党爱国情感

“我本名叫徐白。我是一个同济人,是一个共产党人,更是一个中国人。我愿将我的一切,甚至我的生命,奉献给我最热爱的党、最热爱的中华!”同济有个殷夫班,今年6月10日晚,同济大学师生自编自导自演的原创话剧《铸诗成剑》成功首演,2000余名师生在话剧演出中感受到了殷夫以笔为戈的英雄情怀。

“石库门是中国共产党开天辟地的摇篮……”今年以来,东华大学管理学院“领雁先锋”学生宣讲团奔赴于上海各处,紧锣密鼓地录制了“党史100讲”系列微课,带入B站直播间,为传播党史插上了“数字翅膀”。

“让我们回眸历史,轻轻走进那已远去的战争,让我们聆听回音,深深地缅怀那中华名族不屈的灵魂。”

这是上海理工大学“读苦难辉煌 觅百年印记”全国百个红色记忆寻访活动特等奖团队成员管欣怡的寻访感言,上理工42支团队、400多名师生利用寒假时间寻访红色印记,足迹覆盖全国28个省300余个红色教育基地。

“传递火炬,感知上海城市温度。”上海旅游高等专科学校酒店与烹饪学院的老师带着志愿者同学,来到特殊教育学校,一堂职前兴趣培养公益课,为特殊青少年、特殊学校党员教师们展示了蛋糕裱花技术,也让孩子们学习技能,更有自信。

创作、走访、直播、实践,这些都是党史学习教育中“大思政课”的生动体现,创新学习教育载体让青年学子在浸润中受到感染,在实践中激发奋斗动力。

翻开党史,一位位革命先烈、英雄人物、先进典型的事迹感人肺腑。党的精神薪火相传,在新时代结出了新的硕果,也在谱写新时代的群英谱。从大一起连续参演了“同济三部曲”的同济大学艺术与传媒学院2018级表演专业本科生吴佳炜这次在《铸诗成剑》中扮演殷夫。他说:“从大一开始,我就想递交入党申请书,但不知道从何切入。在‘三部曲’排演过程中,我从内心真正感受到了对党的热爱和信仰所在。这次完成演出后,我知道我这份入党申请书应该如何写、如何呈交给党组织了。”

初心如炬
使命如一